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Apel" căiră fruntaşii poporului!
Ziaristica naţională a fost şi este considerată ca un principal factor în 

vieaţa publică a poporului nostru. Susţinerea şi ridicarea ei la înălţimea, ce ’i-se 
cuvine a fost privită la noi, din bétráni, ca o datorie naţională. întru împlinirea 
acestei datorii fruntaşii poporului nostru au adus jertfe considerabile.

Ziarele noastre au fost şi sünt privite drept aşezăminte naţionale, dela 
cari departe e ori-ce spirit de speculă particulară. Spriginirea lor, în lupta grea 
ce o poartă cu pedeci şi lipse de tot felul, este recunoscută şi acceptată ca o 
chestiune de onoare naţională.

Astăzi, mai mult ca ori-şi-când altă-dată, trebue sé ne pătrundem cu toţii 
de aceste concepţiuni şi consideraţiuni înalte, pe cari le-a sedit în sufletul 
poporului nostru iubirea de neam de care dovezi şi pilde aşa de frumoase 
ne-au dat înaintaşii noştri.

Astăzi mai mult ca ori-şi-când trebue sé ne pătrundem de importanţa 
ziaristicei naţionale şi sé preţuim serviciile ei, pentru că situaţia ce ni-s’a creat 
în timpurile acestea, este mai grea ca ori şi-când şi importanţa ziarelor mai mare 
ca totdeauna.

Despre aceasta ne dăm seamă cu toţii şi toţi resimţim dureros urmările 
funeste ale situaţiei grele, fie că privim stările noastre interne, fie că considerăm 
în general stările din monarchic.

Sistemele constituţionale din monarchic nici-când n’au fost sguduite la 
temelii de curente mai puternice ca cele de azi; nici-când în timpul mai nou, 
ţeara noastră n’a stat în pragul unor evenimente mai serioase şi mai importante, 
ca cele-ce se anunţă acum.

Constatând aceste fapte atragem atenţiunea tuturor fruntaşilor români, ca 
să fie în totdeauna gata a da piept cu evenimentele cari vor urma. Pentru că în 
sfîrşit trebue să urmeze evenimente mari, cari să producă schimbări şi straformări 
în vieaţa politică a popoarelor.

Aprofundând mersul lucrurilor recunoaştem, în mişcarea generală ce 
s’a produs, motive şi curente, cari nu pot fi defavorabile desvoltărei fireşti a 
causei, pentru care am luptat şi luptăm cu atâtea jertfe, şi pentru care hotărîţi 
súntem a duce lupta neclintit înainte cu ori-ce preţ şi cu ori ce jertfe.

în interesul acestei lupte cerem spriginul fruntaşilor poporului român; 
sprigin care se facă posibilă lucrarea ziaristicei româneşti naţionale spre ajun 
gerea scopurilor desemnate în programul naţional.

Cât pentru stările noastre interne, spriginul ce ’l-am până acum, ne este 
o dovadă că nici cele mai vaste şi mai păcătoase întrigherii n’au fost în stare să 
abată poporul românesc dela calea dreaptă a luptei pentru drepturile sale. Aceasta 
ne întăreşte credinţa noastră tare şi convingerea noastră profundă, că la momentul datt 
când ceasul hotărîtor va suna, toate sufletele româneşti vor simţi şi gândi la fel, şi toţi 
bărbaţii neamului se vor întruni la un loc, ca umăr la umăr să stee în jurul 
stindardului naţional. Căci nu se poate, ca într’un popor de vieaţă să dăinuiască 
mult minciuna şi reaua credinţă, care desbină şi înduşmăneşte chiar şi pe aceia 
care pentru causa mare a neamului datori sünt a lupta, jertfind toate interesele 
propriului amor pe altarul iubirei mântuitoare de neam. Noi considerăm de 
o boală efemeră trecătoare starea sufletească a acelora cari s’au pus în slujba 
unei cause străine de causa naţională, şi astfel au ajuns a periclita cele mai 
vitale interese ale neamului românesc.

în aceasta grea situaţie, pătrunşi de profundă credinţă în isbânda causei 
drepte a poporului nostru, firm hotărîţi a răspunde după cea mai bună ştiinţă 
şi conştiinţă marilor îndatoriri, ce purtăm în faţa poporului nostru, venim să 
facem de nou apel la fruntaşii neamului, ca să ne dee şi mai departe, în măsură 
şi mai mare, spriginul lor moral şi material, întru suportarea sarcinei grele 
ce avem.

Ziaristica este mijlocul cel mai puternic de luptă; este arma cu care între 
cadrele legilor luptăm pentru drepturile noastre; unicul teren pe care putem mani 
festa dorinţele şi pretensiunile noastre naţionale. Noi am susţinut cu mari 
jertfe în serviciul neamului două din aceste arme puternice de luptă: Tribuna 
şi Foaia Poporului şi súntem hotăriţi a le susţine şi mai departe, până la 
extrema sforţare.

Ca şi până aci aceste arme vor fi puse necondiţionat şi exclusiv întru 
apărarea intereselor naţionale şi spre combaterea răului, ori de unde ar veni şi 
ori unde s’ar găsi el, fie aproape, fie departe.

Marile evenimente ce se anunţă zi de zi pentru întreagă monarchia trebue 
să ne servească acum ds indemn şi mai mare pentru a cimenta cu toţii, cei 
cu bun gând şi bună credinţă, opera solidarităţi naţionale, în numele căreia, 
conştienţi de datorinţele ce le avem, facem apel frăţesc la toţi fruntaşii popo
rului nostru, ca să ne dee tot concursul lor generos, spre a susţine şi a 
duce înainte lupta grea pentru causa sfântă a neamului, căreia atâtea jertfe 
şi suferinţe ’i-am închinat cu toţii, şi pentru care gata súntem a suferi şi a 
jertfi şi mai departe, ori-clt ni-s’ar cere, până-ce vom ajunge la isbânda deplină 
cea de mult dorită.

S ib iiu , în luna Decemvrie 1898.

Dr, loan Raţiu. Gwrge Pop de Băseşti. Dr. Teodor Mihali. 
Rubin Patiţa . hiliu Coroianu. A lexandra Fdip,

Patricia Birb, Gerasim Domide.

Sibiiu, 14 Ianuarie n.
Chestia limbilor în Boemia.

Curtea de cassaţie din Viena s'a ocu
pat in şedinţă plenară cu chestia ega
lei îndreptăţiri a limbilor în Boemia 
şi a stabilit cu neîndoielnică claritate 
că atât limba cehă cât şi cea ger
mană sünt egalîndreptăţite şi deo
potrivă oficioase, •la toate oficiile 
publice din regatul Boemiei. *Narod,ni 
Listy< ocupându-se cu decisia aceasta 
de supremă importanţă, constată, că 
acum nici un guvern nu poate sé se 
mai atingă de ordonanţele lui Ba- 
deni şi Oantsch, cari regulează che
stia limbilor în Boemia ; ear' Germanii 
din parlament, cerénd şi mai departe 
abrogarea acestor ordonanţe, nu fac 
alta decât sé împotrivesc unei legi po
sitive, de mult valabilă, dar' neexecu
tată încă în Boemia.

Cassaţia derivă anume egala în
dreptăţire a limbei cehe cu cea ger
mană dintr'un patent [al împăratului 
Ferdinand, adresai regatului boem 
la 8 Aprilie 1848, patent cu putere de 
lege, care însă a rămas până acum ne
executat, cum a rămas şi la noi neexe
cutată legea despre egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor.

Cm  vie plăcere anunţăm, că în 
numărul proxim vom publica un im
portant articol la situaţie, ce primim 
dela distinsul nostru fruntaş George 
Pop de Băseşti.

O nonă volnicie revoltătoare
au săvîrşit autorităţile maghiare. După- 
cum se anunţă din Baiasprie  execu
torii însoţiţi de gendarmi au intrat în 
casa părintelui Dr. Y. Lucaciu în Siseşti, 
şi ’i-au secuestrat toate mobilele.

E cu atât mai revoltătoare această 
faptă, că însăşi execuţia e neîntemeiată, 
pentru-că se face pentru acoperirea spe- 
selor ce gendarmii le-au făcut anii tre
cuţi, când la »S. Mărie* s’au concentrat 
la Şişeşti pentru-ca să oprească oamenii 
de a merge la biserică...

Va să zică o nedreptate după ceea- 
laltă; o volnicie pentru altă volnicie.

Aşa de başbuzuceşte nici în Turcia 
nu se procede.

Un iubi leu al Bo na r eh ului.
în 11 Ianuarie s’a sărbat în Berlin iu- 
bileul al 50-lea al numirei împăratului 
Francisc Iosif, ca şef al regimentului 
al 2-lea de grenadiri ai gardei germane. 
Iubileul s’a sărbat în mod solemn prin- 
tr’un serviciu divin şi s’a terminat cu o 
revistă a regimentului, în presenţa îm
păratului Wilhelm, a unor deputaţiuni 
de regimente austriaco şi a ambasado
rului austro-ungar.

în timpul revistei s’a dat cetire 
unei scrisori a împăratului Francisc 
Iosif, care zice că împăratul este mân
dru a fi şeful unui regiment aşa do 
frumos şi îi conferă portretul seu, pan
glici comemorative pentru drapelele 
sale şi medalii pentru oficeri şi sub- 
oficeri.

împăratul felicită regimentul, urân- 
du-’i un viitor strălucit şi exprimând ura
rea să se .arate întotdeauna demn de 
şeful suprem al armatei.

împăratul Wilhelm a adresat regi
mentului un discurs, care s’a terminat 
prin urale în onoarea împăratului Fran
cisc Iosif.

S’au schimbat depeşi foarte cor
diale între cei doi împăraţi.

C r i s a .
— Ştiri din Budapesta. —

Sibiiu, 14 Ianuarie n.
(§). în loc de compi omis, probabil că 

ne vom alege cu o crisă ministerială, 
care de altcum de mult ’şi-a aruncat 
umbra înainte.

Se ştie că consiliul comunal din 
Budapesta a ales pe baronul Bănffy ce
tăţean de onoare al capitalei ungureşti. 
Joi s’a presentat o delegaţie a capitalei 
ca să-’i predee prim-ministrului maghiar 
diploma do cetăţenie, şi cu ocasia aceasta, 
la vorbirea primarului, baronul Bănffy 
a dat un răspuns foarte agresiv, fireşte, 
la adresa oposiţiei, care îi face zile 
amare. Natural că tonul răsboinic al 
lui Bănffy a stîrnit nedumeniri în cer
curile oposiţionale, şi mai mulţi fruntaşi 
din oposiţie au cerut explicări dela mi
nistrul honvezilor, baronul Fejérváry. 
Acesta s’a grăbit a-’i linişti pe toţi şi a-’i 
asigura, că vorbirea din întrebare nu a 
avut nici un scop agresiv, şi nu a fost 
alta decât isbucnirea năcazului dintr'un 
suflet amărît.

Punctele de împăcare, pe basa că
rora e vorba să se lege compromisul, 
au fost formulate ieri, Vineri, în mod 
definitiv, şi s’au predat ministrului-pre- 
sident Bănffy, care va pleca astăzi la 
Viena pentru a le presenţa mâne Mo
tt archului.

Coroana va decide deci, dacă poate 
ori nu poate să între guvernul maghiar 
în tratative directe cu oposiţia pe basa 
punctelor de împăcare stabilite din partea 
oposiţiei, şi dacă nu, ce măsuri trebue
să iee ca să pună capăt obstrucţiei ?

*
Intr’acestea în parlament se conti

nuă »obstrucţia technică«. în şedinţa 
de ieri, Vineri, deputatul Kubik Béla a 
făcut propunerea, ca în procesele ver
bale să se pună »cercul electoral« în 
loc de numele deputatului. Sturman a 
propus, ca în loc de »absenţi« să se 
zică: m'au votat«, ear’ Tóth János a 
propus asemenea o modificare stilară, 
şi pentru toate trei propuneri s’a cerut 
votare nominală, care a fost ordinată şi 
efectuită în toată regula.

Natural, că propunerile s’au res
pins toate, dar’ cu votările nominale s’a 
consumat întregul timp menit pentru ţi
nerea şedinţei, şi şedinţa s’a încheiat, cu 
verificarea procesului verbal din şedinţa 
premergătoare, ca şedinţa proximă să se 
poată ocupa exclusiv cu verificarea pro
cesului verbal al şedinţei acesteia, şi aşa
mai departe, până în pânzele albe.,.

*
Casa magnaţilor s’a plictisit de 

atâta gălăgie ce se face în dietă şi voeşte 
să-’şi spună şi ea cuvântul la situaţie. 
Semioficioasa Pol. Ért. ne spune, că mai 
mulţi membri din casa magnaţilor ar fi 
dorit să ţină încă la 27 Decemvrie n. 
trecut şedinţă, ca să iee posiţie faţă de 
obstrucţia din dietă, dar’ au abstat dela 
această dorinţă în speranţa, că până la 
1 Ianuarie se vor aplana divergenţele 
şi se va sana situaţia. Acum însă e ge
nerală dorinţa, ca să se convoace şe
dinţa cât de curénd, şi părerea aceasta 
o împărtăşeşte şi presidentul casei mag
naţilor, contele Károlyi Tibor. Dat fiind 
însă, că prim-ministrul Bănffy pleacă 
astăzi la Viena şi nu se ştie ce va aduce 
de acolo, presidontul a convenit cn gu
vernul, ca şedinţa casei magnaţilor să 
fie convocată pe Mercuri, 18 Ianuarie 
n. E vorba, ca în şedinţa aceasta casa 
magnaţilor să iee posiţie contra obstruc
ţiei din dietă.

Nu numai Pester Lloyd (despre 
care vorbim la alt loc), sparie oposiţia 
cu naţionalităţile, ci şi al doilea organ 
guvernamental, Nemzet. Eată ce zice în 
numărul de Jo i:

— momentul în care s'ar sta
bili în parlamentul maghiar sistemul 
de a guverna fără majoritate solidă, pe 
preţul concesiilor continue, făcute frac
ţiunilor, ar întră în palatul din Sdn- 
dor-utcza şi grupele naţionalităţi

lor. Baco-romănii,pan-slavii, nici 
n'ar aştepta deschiderea noului parla
ment, ci 'şi-ar validita acuma politica 
lor naţionalistă, eu ajutorul teroris
mului fracţiunilor de partid. Aşa era 
aceasta pe timpul decadenţei partidu
lui deăkist. E  meritul netăgăduit al 
lui Tisza Kálmán, că prin consolida
rea parlamentară a ţinut la distanţă 
nisuinţele naţionale«.

Bre, dar’ tare se tem de naţiona
lităţi !

Sé tem!
Sibiiu, 14 Ianuarie n.

(§). Risipă de vorbe în parlament şi ri
sipă de vorbe în afară de parlament, în 
presa maghiară. Asta e icoana situaţiei 
în momentul de faţă. Compromisul nu a 
înaintat nici cu un pas peste stadiul în 
care se afla înainte cu trei zile. Súntem 
tot la formularea punctelor de împăcare, 
cari, zice-se, ieri au fost presentate gu
vernului spre acceptare.

Le va primi, nu le va primi? Pro
babil că nu. Şi nu pentru-că n’ar voi 
ci pentru-că nu-’l lasă partidul, mai bine 
zis — Tisza, care-’şi teme oala cu carne, 
cum zicea mai ieri foaia vieneză. Din 
lungile tratative se va naşte deci şi de 
astă-dată, ca de regulă, tradiţionalul — 
ridiculus mus.

Nici nu se poate altcum. Divergen
ţele sünt prea mari şi prea esenţiale în
tre oposiţie şi partidul dela putere; nu 
se pot aplana uşor cu o simplă formu
lare de condiţii, acceptabile când te afli 
în strîmtoare, dar’ neexecutabile după-ce 
le-ai acceptat, căci de, nu poţi trage oala 
cu carne dela gura intimilor tăi ca se 
o puni la gura altora, cu totul străini 
de tine.

în jurul chestiei acesteia se inVirte 
întregul rost al tratativelor.

Toate condiţiile de împăcare se re
duc la condiţiile puse din partea coroa
nei, anume : asigurarea legărei pactului 
cu Austria şi asigurarea existenţei unui 
partid parlamentar în Ungaria, în care 
»se se poată pune încredere necondiţio
nată*.

Ou privire la prima condiţie spiri
tele sünt liniştite eu desăvîrşire şi de 
perfect acord. Nobilul conte Apponyi şi 
practicul politician Kossuth (mai mult 
practic decât politician) au aflat că se 
poate lega pactul cu Austria şi pe basa 
§-lui 14, însă numai până la anul 1903, 
ear’ de aci încolo, contractele cu străi
nătatea le va lega Austria separat, Un
garia separat.

Va să zică, încât priveşte prima 
condiţie a coroanei, oposiţia aduce jertfă, 
— vorba vine, — abandonează punctul 
ei de vedere de până acum şi primeşte 
pactul cu Austria, ear’ în consecinţă 
votează guvernului indemnisare, recru
tare, etc.

Cere însă, — şi aici e punctul de
cisiv, — ca în schimb guvernul se ga
ranteze libertatea şi curăţenia alegeri
lor, nu numai pentru parlament, ci şi în 
comitate şi în comune, ear’ spre acest sfîr
şit se garanteze revisuirea legei electo
rale, cu acceptarea scariţărei şi unifică- 
rei censului, cu extinderea dreptului elec
toral, şi pe lângă investirea Curiei cu 
dreptul de judecată în chestii electorale.

Până în momentul serierei acestor 
rînduri nu ştim ce răspuns a dat guver
nul la condiţiile de împăcare ale oposi
ţiei, înmanuate lui ieri seară prin inter- 
mediatorul Szilágyi. Ştim însă un lu
cru ; că dorinţa oposiţiei e următoarea: 
alt guvern, alt partid, alt sistem! Şi 
ştim, că dorinţa partidului dela putere 
care a dat naştere guvernului Bănffy, 
este: alt guvern d a ; dar’ nu alt partid 
şi nu alt sistem, fiindcă partid mai bun 
decât partidul nostru nu poate fi, şi mai 
bun sistem ca sistemul actual nu se 
poate închipui, fiind el sistem de căpă
tuială şi îngrăşare.

Va să zică, gazeta vieneză o nime
rise perfect de bine, când vorbia de — 
oala cu carne, de care oamenii să des
part foarte cu greu. Şi fiindcă alt a?*
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gnment nu mai au pentru îndreptăţirea 
de a o ţină şi mai departe în posesie, 
s’au pus să strige în gura mare: n'o 
luaţi dela noi, că dela voi o iau — 
n a ţio n a lită ţile !

Ca de regulă, toba mare o bate şi 
de astă-dată vecinie guvernamentalul 
Pester Lloyd, care în numărul de Joi 
scrie din cuvânt în cuvânt următoarele, 
în prim-articolul inspirat de guvern:

— »Un compromis, — zace doar’ 
în fiinţa lucrului, — nu poate fi octroat 
nimărui, şi nu poate fi decât productul 
unei înţelegeri libere. Pe lângă toată 
obstrucţia, şi cu toate mijloacele obstruc
ţiei, nu poate fi octroat nici partidului 
liberal, căci pus fiind acesta în faţa al
ternativei de a se preda minorităţei, de 
voe de nevoe, sau de a persista neclin
tit pe lângă posiţia de resistenţă, ur
meze ce va urma, — trebue să-’şi aleagă 
resistenţă. Trebue; căci poartă respon
sabilitatea în faţa naţiunei, pentru ur
mările capitulărei, care face de ruşine 
principiul parlamentarismului, şi sanc
ţionează terorismul minorităţei, prin ur
mare şi terorismul eventual al — m i
norită ţe i naţionalităţilor. D a; zicem, 
al unei minorităţi a naţionalităţilor şi 
aceasta, durere (!), astăzi nu mai e nu
mai primejdie închipuită, căci deja se 
predică cu insistenţă Românilor aban
donarea pasivităţei, şi pericolul ar de
veni iminent în momentul în care s’ar 
împlini cea mai înţeleaptă dintre înţe
leptele condiţii de pace: reducerea cen
sului electoral. Partidul liberal însă nu 
numai că trebue, dar’ şi poate să stee 
neclintit în posiţia de resistenţă, fiindcă 
are în dosul seu puternica majoritate a 
poporului, care din fericire e destul de 
matură ca să recunoască ruşinea şi pa
guba obstrucţiunei etc. etc.«

Aşa scrie Pester Lloyd. Evident, 
că dacă guvernul ţine la vederile sale 
exprimate prin canalul acestui organ, 
ear’ oposiţia ţine la condiţiile sale, —• 
compromisul nu se va lega, cel puţin nu 
cu actualul guvern, ci poate cu altul.

Pe noi puţin ne impoartă de se va 
lega ori nu se va lega. Nici într’un cas, 
nici într’altul nu perdem şi nu câştigăm 
nimic. Am reprodus însă cuvintele de 
sus ale organului oficios din Budapesta 
fiindcă ne sünt preţioase. Ele ne spun, 
că guvernul sé teme de o eventuală mi
noritate a naţionalităţilor şi din acest 
motiv nu vrea să modifice legea elec
torală.

Foarte bine. Dar’ ne permitem o 
întrebare. Cum se face, că până acuma, 
totdeauna când conferenţele noastre 
naţionale decretau pasivitatea, »Pester 
Lloyd« venia şi ne zicea: »poftiţi, domni
lor, intraţi în parlament, că numai aici 
putem aplana divergenţele existente«, — 
ear’ acum vine şi constată că intrarea 
noastră în parlament ar fi o — primej
die? Când a fost sincer guvernul ma
ghiar, atunci sau acum? Când a fost 
»Pester Lloyd« de bună credinţă, atunci 
sau acum?

încât priveşte meritul causei, fie 
liniştiţi domnii dela »P. L.« şi fie con
vinşi că noi atunci vom întră în parla
mentul maghiar, când noi vom afla de 
bine şi de oportun; dar’ atunci vom 
întră, ori le place ori nu le place, ori

FOIŢA „TRIBUNEI“.
PLUGUŞORUL ANULUI 1899.

— Din »Epoca«. —

Am plecat la cântători 
Pe la domnii profesori 
Trăgând plugul după noi 
Iapă, roate, fără boi

Să arăm pe lângă casă 
La moşia cea frumoasă,
Unde scaiul şi mohorul 
Au cuprins mai tot ogorul.

— Mînaţi măi!
— Hăi... hăi.

Noi sămânţă nu-o să dăm 
Tot pe ei o să-’i rugăm 
S’arunce sămânţă bună 
Religia cea străbună,

Ca ’ntr’o lună, într’o vară 
Să ’ncolţească, să răsară 
Recoltă mândră, frumoasă 
De care ţeara-’i setoasă.

— Mînaţi măi!
— Hăi... hăi.

Să răsară feţi frumoşi 
Devotaţi şi credincioşi 
Cari vor servi cu dor 
Ţeara lor în viitor.

Să răsară copiliţe 
Ce cu cinste, cu credinţe 
în inime să Bădească 
Dor de Ţeara-Românească.

— Mînaţi măi!
— Hăi... hăi.

să tem ori nu să tem de minoritatea j 
noastră. Până atunci facă-’şi trebile | 
singuri. Au pus săcurile, din toate păr- j 
ţile, la pomul constituţionalismului, după- 
ce au trântit de mult la pământ parla
mentarismul ; dee mai departe cu lovi
turile ca se cadă şi acesta la pământ 
De-’i va strivi, treaba lor. Nouă nu ne 
poate face nici o stricăciune, căci noi 
süntem de mult alungaţi dela umbra 
sa ocrotitoare. Asupra noastră nu poate 
căde nici pomul, dar’ nici — responsa
bilitatea pentru nimicirea lui.

— Caşul dela Trémpoele. —
(Urmare).

La întrebarea pusă judelui inve- 
stigător, că pe ce drept joară oameni 
cari nu sünt apţi de jurământ? ’Mi-a 
răspuns, că deneagă ori-ce răspuns.

Medicul temniţei, Jidovul Nathan şi 
cu un soţ de arme al seu, după o cer
cetare de 4 zile au constatat că numitul 
Stan Dumitru Mamega, care se consta
tase mai nainte că nu are facultatea de 
a judeca, are facultatea de a judeca şi 
e cu mintea sănătoasă.

Cătră finea cercetărei a mai ob- 
venit încă odată caşul ce ’l-am descris 
mai nainte cu arătarea dlui I. Albini, 
că de bună-seamă a trecut în acea di
mineaţă un iadivid cu haine negre prin 
comună, şi acela după fasiunile unei 
femei care ’l-a văzut în dos, nu a fost 
altul decât Valerie Nariţa, ruda noastră.

S’a cercetat şi constatat prin 5 
martori, că în adevăr a trecut în acea 
dimineaţă prin comună un atare individ, 
dar’ nu a fost numitul Valerie Nariţa, 
ci copilul părintelui din Dupăpeatră-Sat. 
Gavriil Borza. S’a întrebat băiatul, care 
de present e la cursul clerical în Sibiiu, 
şi s’a constatat, că: el a avut a face un 
examen pentru a pută fi primit la cur
sul clerical, şi spre scopul acesta s’a 
dus la Blaj. După-ce a făcut examenul 
s’a reîntors spre casă şi a sosit în Zlatna 
cu trenul de 7 ore seara, în 1 Septem
vrie. Neputând merge mai departe, 
fiind noapte, a stat până dimineaţa în 
Zlatna, ear’ des de dimineaţă, în 2 Sep
temvrie a plecat spre casă, şi a trecut 
prin comuna Trémpoele între orele 5—6 
dimineaţa, fiind pe acolo drumul ce duce 
în comuna lor.

Tatăl meu încă T-a văzut în acea 
dimineaţă, dar’ nu ’şi-a adus aminte că 
doar’ şi trecerea oamenilor pe drum să 
fie motiv de reţinere şi încarcerare.

Acum, după-ce s’a constatat înde- 
plin, că acea depravată şi miserabilă 
femeie a minţit şi spus lucruri ce nu 
au fost; după-ce s’a constatat, că nu
mitul Stan Dumitru Mamega, forţat a 
fost se spună ce el nu ştia, şi să de
pună un al doilea jurământ, după-ce 
s’a constatat cât e de imoralisată gen- 
darmeria, prin aceea că pe acest individ 
T-au bătut în mod neiertat, T-au învăţat 
şi silit se spună lucruri de cari el nici 
idee nu avea; după-ce s’a constatat prin 
testimoniu din partea antistiei comunale 
din Sohodol, şi din partea alor doi 
oameni chemaţi spre aceasta, că acel 
individ nu are facultatea de a judeca, 
după-ce s’a constatat că nu numitul Va
lerie Nariţa a trecut prin comună în 
dimineaţa din 2 Sept., ci dl Borza, fiiul 
preotului din Dupăpeatră-Sat, toate mo-

Să răsară inimi pline 
De nobleţe, dor de bine 
Pentru ţeara şi popor...
Nu tot pentru punga lor.

Caractere-adevărate 
Unde teamă, laşitate,
Să nu poată-’n veci străbate 
Ca-’n cea mai tare cetate.

— Mînaţi măi!
— Hăi... hăi.

Aruncând aşa seminţe 
Profesorii, cu putinţe 
Le va fi de îndreptat 
Destrăbălarea din stat.

Ţeara le va fi datoare 
A ei reorganisare.
Ear’ noi fără-a cere bani 
Le urăm la toţi: Mulţi ani

— Mînaţi măi!
— Hăi... hăi.

C. Teodoru.

0 visiune la curtea rusească
de

Paul Fuchs.
Cine nu a cetit sau auzit despre 

enigmatica apariţiune, pe care regele 
Gustav al IlI-lea, cel ce mai târziu a 
fost ucis de căpitanul Ankarström, o vă
zuse odată în castelul din Stockholm? 
Despre o asemenea apariţiune aproape 
simultan ne povestesc analele palatu
lui de iarnă din St.-Petersbug. Pe atunci 
adecă, împărăteasa Elisabeta, care era j 
acum bolnăvicioasă, îşi strămutase reşe- j 
dinţa din micul palat ce îl zidise Petru- j 
cel-Mare, în aşa zisul palat de iarnă, de 
curând zidit. încăperile micului palat fu
seseră prea puţin comoade pentru două 
curţi: aceea a împărătesei şi aceea a ne

tivele de presupunere au căzut, rămâ
nând singur cu acela, că tatăl meu fiind 
preot în acea comună, a avut interes 
de a ajunge cât mai iute în proprietatea 
averei ucisei.

După aceste constatări neavând 
nimic nedovedit, şi nefiind nici un motiv 
de bănuială, căci mă rog, aceea că tatăl 
meu devine în proprietatea unei părţi 
a averei ei şi prin el câştigată cu multe 
fapte, nu e motiv, am pretins a elibera 
şi pe tatăl meu, căci nu cred că există 
în fericita Ungarie o lege în puterea 
căreia ar pute să-’l mai ţină închis.

Au recunoscut şi ei, că în adevăr 
nici cea mai mică umbră de bănuială 
nu mai există, însă totuşi aveau chef 
al mai ţină refusându-’mi rugarea mea. 
T-am întrebat că pe basa cărei legi, 
mai pot a-’l deţine, căci voesc să ştiu 
şi eu numele ei? ’Mi-au răspuns că 
epistole anonime sosesc zilnic cu zecile, 
din Zlatna, Abrud şi Câmpeni, cari spun 
persoane ce ştiu despre omor, şi astfel 
trebue ascultate şi aceste persoane. 
T-am întrabat: că şi după aceste vă 
luaţi? — Şi. — Dar’ dacă epistolele vor 
veni în continuu în decurs de un an? 
— Atunci un an îl vom ţine.

Aveau tiranii agenţii lor, cari in
formaţi cum stă chestia, pentru-ca să 
lungească suferinţa, scriau diferite epi
stole de diferit cuprins.

S’au ascultat şi acei oameni cari 
au fost numiţi prin epistole, însă după- 
ce aceştia nici cunoştinţă mai de aproape 
nu aveau despre omor, necum să ştie 
desluşiri, au fost trimişi acasă.

După acestea ruşinându-se ei de 
neruşinarea lor, după o suferinţă de 60 
de zile în temniţele murdare, nevino
vaţi fiind, în 14 Iunie a. c. au eliberat 
şi pe tatăl meu Nicolae Motora, preot 
în Trémpoele, pe ruda noastră Valerie 
Nariţa, indivizii George Furdui şi George 
Stan, pe motivul că nu sünt dovezi 
contra lor, având totodată tribunalul 
drept a decide în chestie.

Vasile Traian Motora.
(Va urma).

„Ami-Nou fericit!“
— în loc de felicitări. —

Pentru »Casa naţională».
Transport . 149 cor. 

35 Patriciu Barbu, adv., Reghi-
nu l-săsesc ..........................10 »

36. Petru Nemeş, notar public,
B r a ş o v ..................................10 »

37. Pant. Lucuţa, căpitan în
pensiune, S ib iiu ................. 4 »

38. N. Stupariu, locot. în reg. 79,
K a r ls ta d t ............................... 2 »

39. Laurian Bercianu, Orăştie . 2 »
40. Petru Belei, Orăştie . . .  2 »
41. Pomp. Piso, propr., Săcărâmb 2 »
42. Alimpiu Oprea, capei. » 2 »
43. Demetriu şi Fabia Joviţa, in

giner, Galaţi (10 lei) . . . 9.60 »
44. Dr. Zosim Chirtop, advocat,

Câmpeni . ..............................10 »
45. Mich. Bontescu, adv., Haţeg 2 » j
46. Dr. Emil Gerasim, adv., Aiud 4 »
47. Liviu Tămăşdan, când. de

adv., C l u j ...............................4 »
48. Lud. de Ciato, când. de adv.,

Cluj ........................................4 »
49. Dr. I. Marciac, adv., A.-Iulia 4 »
50. loan Danciu, prot., Ofenbaia 3 »
51. Ilie Moga, învăţător, Sibiiu 3 »

Sum a . 226.60 cor.

I

C ronica  s i l i i
S ib iiu , 14 Ianuarie n.

M. Sa Regina Elisabeta a Ro
mâniei, augusta scriitoare Carmen 
Sylva, a fost numită membru onorar al 
Academiei de ştiinţe din S.-Petersburg.

Acelaşi titlu a fost acordat şi Maie- 
stăţei Sale Regelui Svediei şi Nor
vegiei. *

Daruri bisericei. Ni-se scrie din 
Feneşul-săsesc: Văduva Anica Oltean 
născ. Sălcjan, a dăruit sf. biserici din 
loc 3 feţe de masă în preţ de vre-o 
18—20 fl. şi 2 lumini mari în preţ de 
peste 4 fl. Răposatul ei soţ dease- 
menea a fost dăruit sf. biserici un rît 
în preţ de 1000 fl., ear’ 150 fl. în bani 
gata. De atunci a mai dăruit marini- 
moasa văduvă mai multe obiecte pre
ţioase la sf. biserică. Deci numai mul
ţumită îi putem aduce.

Vrednic lucru de urmat, căci cine 
dă lui îşi dă. Feneşul-săsesc, la 12 Ia
nuarie 1899. In numele senatului bise
ricesc şi a întregei comune:

Ioachim. Pop,
învăţător.*

Anul-Nou la Bucureşti. M. Sa
Regele, însoţit de A. S. R. Principele 
României şi încunjurat de casa Sa mi
litară a asistat la serviciul divin ce s’a 
celebrat în sf. Metropolie, la orele 10 
jum. dimineaţa, faţă fiind domnii mini
ştri, d-nii presidenţi şi membri ai adu
nărilor legiuitoare, cari se afiau în ca
pitală, înaltele curţi de cassaţiune şi de 
compturi, curţile şi tribunalele, dl primar 
cu consiliul comunal, d-nii oficeri gene
rali şi superiori, cari nu erau sub arme, 
camera de comerciu şi funcţionarii su
periori ai statului.

Trăsura M. S. Regelui era excor- 
tată de un excadron de cavalerie.

După serviciul divin, M. S. Regele 
a trecut în revistă garda de onoare în
şirată în curtea sf. Metropolii, a mers 
apoi în apartamentele I. P. S. S. Me- 
tropolitului-Primat, unde a primit feli
citările înaltului cler şi ale persoanelor 
presente.

în acea zi, la palatul din oraş 
erau deschise registrele de înscriere, 
cari au fost provăzute cu mii de sub
scrieri.

*
t  Grigore Monteoru. Din Bucu

reşti primim trista ştire, că senatorul 
Buzăului, Grigore Monteoru, o figură 
blândă eşită din ţărănime, ridicată prin 
muncă şi ajunsă la o mare avere şi la 
o înaltă posiţiune politică, a încetat din 
vieaţă, în urma unei lungi boale, de 
care nu ’l-a putut scăpa nici isteaţa 
operaţiune chirurgicală, la care a luat 
parte şi profesorul Nothnagel din 
Viena. *

Réu sfătuiţi. învăţătorii români 
din jurul Timişoarei, ne trimit o scri
soare de protest în contra intenţiunei 
noastre de a da în »Foaia Poporului« 
atenţiune şi îngrijire şi chestiunilor şco- 
lastice, învăţătoreşti. Bunii învăţători 
vin a »protesta solemn contra unui 
asemenea atac îndreptat directe contra 
culturei noastre naţionale«. (Oribil!)

în urmare zeloşii învăţători cer ca 
să abstăm dela propusul nostru de a 
da o parte şcolastică în »Foaia Popo
rului«, Noi regretăm din inimă rătă

cirea fraţilor din Bănat; aceasta, sperăm, 
vor regreta-o şi dînşii după-ce vor vedé 
nrul cel mai nou al Foii Poporului, 
care conţine şi articoli privitori la şcoală, 
— şi care, însemnăm, era tipărit deja, 
când a sosit cuvântul lor...

De altfel cu chestiunea aceasta no 
vom mai ocupa. învăţătorii noştri se 
vor convinge, că au fost rău sfătuiţi, 
când s’au grăbit să ne condamne aşa 
de necruţător încă înainte de a ne cu
noaşte pretinsa crimă.

*
Baronul Bourguignon pe ducă-

Din Cernăuţi se scrie, că baronul Bour
guignon, preşedintele ducatului Bucovi
nei, foarte afectat de eşecul care T-a 
suferit în dieta Bucovinei, din causa 
atitudinei sale faţă cu Românii, a ple
cat la Viena să se plângă guvernului. 
Baronul Bourguignon nu va face nici 
o ispravă în Bucovina dacă atitudinea 
lui va fi ostilă Românilor. Acum vre-o 
15 ani era preşedinte al ţărei în Buco
vina contele Pace. Cum s’a declarat 
duşman al Românilor a trebuit să plece 
şi a plecat în pace, dar’ în condiţiuni 
foarte ruşinoase. Aceeaşi soarte aşteaptă 
şi pe baronul Bourguignon dacă va per
sista în atitudinea sa.

+
Un Român în  Madagascar. S’a.i 

păre de necrezut — şi totuşi lucrul e 
perfect adevărat.

Bucur Pop, fiiul dlui Nicolae B. 
Pop, comerciant în Bucureşti (de fel din 
Braşov), a luptat timp îndelungat în 
Madagascar, ca soldat în legiunea străină 
a Franciéi, pentru^a supune populaţiunile 
sălbatice şi rebele din marea şi frumoasa 
insulă din Oceanul-indic.

Curajios şi energic, Românul Bu
cur Pop, care făcuse şi campania Fran
cezilor din Tonkin, a ajuns în Madaga
scar la gradul de sergent-major, ear’ 
astăzi, cu pieptul plin de decoraţii, se 
află în şcoala de oficeri dela St.-Maixant.

N’ar fi de mirat — şi noi o dorim 
din inimă — ca după-cum în secolul 
acesta un Român din Sulina a ajuns 
admirai al flotei chineze, ear’ un doctor 
român din Transilvania, cu numele Con
stantin Pomuţiu, ministru plenipoten
ţiar al Statelor-Unite la Petersburg, — 
pe tinărul Pop de azi să-’l vedem într’o 
zi general francez în cine ştie ce colo
nie a Republicei.

Nu ne-ar mira chiar ca după-cum 
Românul Pomuţiu a lăsat acum vre-o 7 
ani o avere de milioane în Statele- 
Unite ale Americei, să cetim într’o zi 
în presa străină despre întinsele do
menii din Madagascar ori altă colonie 
franceză ale generalului francez Bu
cur Pop!

Graţie mijloacelor de comunicaţiune 
de astăzi, vom avă de sigur şi noi, Ro
mânii, peste o sută de ani milionarii 
noştri în America, Africa, Australia şi 
Asia. Şi adecă de ce nu? înainte cu 
vre-o 10 ani cel mai mare comerciant 
de ceaiu din Peking, capitala Chinei, 
era tot un Român.-Tl, *

»Gazeta Ponorului«, foaia agro
nomică din Bucovina, anunţată în unul 
din numerii mai recenţi ai foii noastre, 
al cărei număr prim se presentase bine, 
’şi-a sistat apariţia, fiindcă redacţiunea 
s’a convins, — după-cum declară redac
torul, dl prof. Grigorie Halip în Buk. 
Post, — că încă n’a sosit timpul să se 
editeze în Bucovina pentru poporul ro
mân o foaie agronomică.*

potului ei, a marelui principe Petru, a 
împăratului de mai târziu Petru al IlI-lea 
şi al Catarinei, soţia acestuia. Grandi
oasa zidire ar fi fost de prisos, dacă îm
părăteasa ar fi dat voe marelui principe 
şi soţiei lui ca să se mute într’un alt 
palat, însă Elisabeta cea bănuitoare voia 
să-’şi aibă ambele rudenii pururea 
aproape de ea, de oare-ce tot într’una 
să temea de intrigi din partea lor. îm
părăteasa să simţea înainte de toate 
foarte bine în nouele încăperi, de oare-ce 
în fiecare noapte lăsa să ’i-se aştearnă 
patul tot într’o altă chilie dintre nenu
măratele camere ale colosalei zidiri. Odaia 
pe care ’şi-o alegea o hotărea totdeauna 
în ultimul moment, aşa că nu ştia unde 
doarme împărăteasa, afară de câţiva in
timi, între cari se aflau şi principele Ra- 
sumoffski şi mareşalul curţei Şuwaloff; 
şi chiar şi în decursul întregei nopţi ve- 
ghia în odaia ei de durmit un oare-care 
Ismailoff, care avea destoinicia de a se pu
tea lipsi de somn pentru tot timpul nopţei.

în tr’o seară, împărăteasa se culcase 
deja, s’au fost împărţit, ca de comun, 
îndatinatele sentinele de noapte prin di
feritele coridoare şi săli, precum şi în
tr’un ambit întunecos, care împreuna sala 
tronului cu odăile principelui Rasumoff- 
ski, care locuia în palat.

Orolojul castelului bătuse tocmai 
douăsprăzece ore, când deodată străbătii 
o rază de lumină strălucitoare prin gaura 
cheiei dela uşa masivă ce conducea în 
sala tronului, oprindu-se asemenea unei 
sfăşii de argint pe padimentul întuneco
sului ambit.

Ce putea să fie acolo în sală, la o 
oră aşa de neîndatinată şi cine era în 
lăuntru ?

Unul dintre gardiştii de pază se 
apropiâ de uşe — după-cum îi era da- 
torinţa — şi voi să o deschidă, dar’ to
tuşi mai ântâiu se uită prin gaura che
iei. Ceea-ce vézü în sală îl uimi întru 
atâta, încât îşi strigă cameradul, ca şi el 
să se uite prin gaura dela cheiei

Cest din urmă abia aruncă o pri
vire în sală şi strigă plin de uimire:

— Dar’ ce însemnează aceasta ? îm
părăteasa e aceea, care şede acolo pe 
tron?

împărăteasa Elisabeta şedea într’a- 
devăr pe tronul cel de aur masiv — un 
present al şahului Persiei — sub un bal
dachin de mătasă roşie, încoronat cu un 
vultur de aur cu două capete; sala era 
strălucit luminată, dar’ totuşi mica des
chizătură a gaurei dela cheia uşei nu 
permitea să se vadă, dacă se mai afla 
cineva în odaie. Extraordinarul apariţiu- 
nei şi a timpului făcu o aşa impresiune 
asupra ambilor bărbaţi, altcum curajioşi 
şi probaţi în lupte, încât fură buni bu
curoşi când după câteva minute au fost 
înlocuiţi cu alţii.

Cu ocasiunea schimbărei înştiinţară 
comandantului lor, sergentul de gardă, că 
împărăteasa se află în sala tronului.

— Cine? Unde?
— împărăteasa e aici aproape, în 

sala tronului.
— Imposibil! Eşti nebun ori beat ? 

împărăteasa s’a culcat, aşa ’mi-a spus 
mareşalul curţei şi ’mi-a poruncit să nu 
fac nici un sgomot la schimbarea pazei, 
fiindcă nu se ştie unde doarme Maie
statea Sa.

—- Voeşti să te convingi, — replică 
soldatul, arătând mai ântâiu spre dunga 
de lumină, apoi spre gaura dela cheie; 
cea dintâiu nu se prea putea vede destul 
de bine în acest moment, de oare-ce îna
intea pazei schimbate purtau un felinar. 
Sergentul se plecă până la gaura dela 
cheie şi se convinse despre adevărăta- 
tea celor spuse.

,Nu înţeleg pe contele Şuwaloff; 
el îmi demândă să observ cea mai mare 
linişte, ca să nu deştept pe împărăteasa 
din somn şi uite, ea-’i în sala tronului. 
Se nu ştie el, că poate este audienţă sau 
consiliu ministerial? Totuşi, acum la 
miezul nopţei! Dar’, Maiestatea Sa are 
adese-ori laune bizare. La tot caşul, e

de datorinţa mea, ca să înştiinţez ma 
reşalului de curte lucrul şi să primesc 
noue porunci.

Peste câteva minute era la mare
şalul curţei, care locuia asemenea în pa
latul de iarnă. Pe acesta îl află dur- 
mind, spre marea sa mirare.

— Aşadar’ el nu ştie, că împărăteasa 
ţine şedinţă în sala tronului, în urma 
urmelor încă se plănueste ceva în con
tra lui, căci contele are aşa de mulţi 
duşmani. Să las ca să-’l trezească? — 
adause el în gând. — Dar’ dacă împără
teasa vrea să ţină lucrul în secret, şi eu 
prin zelul meu îmi atrag disgraţia ei 
asupra mea? — El se opri un moment, 
dar’ apoi totuşi lăsă să-’l trezească pe 
contele.

Acesta se scală în câteva clipite, 
şi ascultă plin de mirare misteriosul ra
port al sergentului de gardă. Fruntea 
lui se încreţi, se gândi — şi acum ’i-se 
părură suspecte unele expresiuni ce-’i 
scăpară împărătesei din gură peste zi, 
şi pe cari el nu le socotise de nici o în
semnătate.

El îşi strigă camerierul şi în scurtă
vreme fu îmbrăcat gata. Alergă mai 
ântâiu la sala tronului, şi după-ce se 
convinse despre cele spuse — uitându-se 
asemenea prin gaura cheiei — se în
toarse înapoi.

De vrene-ce ştia unde petrece îm
părăteasa peste noapte, îi fu lucru uşor, 
ca să afle odiia ce ’şi-o alesese pentru 
astă-noapte; aici deşteptă pe cameriera 
care durmea totdeauna pe o matraţă, 
cruciş înaintea uşei, ce ducea spre odaia 
de durmit a împărătesei şi o întrebă:

—- Unde-’i împărăteasa ?
— Doirme ’n chilia de-alături, fu 

răspunsul.
— Min;eşti! — strigă contele Şuwa

loff, apuce id pe camerieră cu furie de 
braţ. Acun era convins, că vreau să-’şi 
rîdă de el şi că el este predestinat de 
jertfă oara-cărei intrigi dela curte, ţă< 
sută împotriva lui. (Va urma).
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La »Gesellschaftsbaus« se produce 
de câteva seri o societate de artişti, nu
mită trupa »engleză« a dlui Sauerteig. 
Nu ştim de ce se numeşte această trupă 
engleză — poate isteţul impressario, dl 
Dörfler ni-ar pute spune, — ştim înse 
că e o trupă de artişti a căror produc- 
ţiuni amusează şi distrează publicul, ca la 
Ronacher în Viena. Prestigitatorie, mi
mică, dresură de cloţani şi gâşte, gim
nastică şi echilibristică, cântări şî  ven- 
trilocuţie, — c’un cuvânt tot ce arată arta 
aceasta uşoară şi mistică a produs şi 
tot ce se poate vedé la orfeele mari, — 
ne arată trupa dlui director Sauerteig, 
care e însuşi sufletul trupei cu produc- 
ţiuni multilaterale şi pline de umor. El 
începe de comun serata cu magie şi 
vrăjitorie, cu cloţani şi porumbi, şi tot 
el încheie cu cele trei gâşte dresate şi 
disciplinate ca treî recrute în primele 
zile a miliţiei.

De remarcat e apoi dl Lommy, cu 
admirabila sa gimnastică. în tr’adevăr 
pare-că e un şerpe fără oase, aşa înodături 
produce. Uimitor e ventrilocul Hamilton, 
care produce lucruri de admirat pe te
renul acesta cam rar representat.

Producţiunile sünt solide, cercetate 
de familii întregi, cari la mese întinse 
umplu sala cea mare a casei sociale. Ro
mânii le-au remarcat cam târziu, căci — 
cum spune inseratul nostru de pe pag. 
a 4-a — Duminecă e ultima producţiune. 
Acest prilej n’ar trebui lăsat sé treacă. 

*
Consulat român în Varşovia. Gu

vernul român a înfiinţat un consulat 
general, de a doua categorie, la Varşovia.

Dl Iosif Landau, consilier de colegiu, 
a fost numit consul general onorar al 
acelui oficiu consular.

Sperăm că în curând se vor în
fiinţa şi cele două consulate de mult 
proiectate şi încuviinţate din partea par
lamentului român, anume, la Braşov şi 
Timişoara.

Nenorocire. Un cas trist s’a în
tâmplat în comuna Muntele-Băişoarei 
(lângă Iara). Subjudele comunal loan 
Grozav Ţolea a fost la vânat de că
prioare cu un alt sătean. Ortacul seu 
a văzut o căprioară, şi îndată a început 
a-’şi pregăti puşca. Nu ştiu cum a în
tors puşca, cum n’a întors-o, destul că 
puşca se goleşte în cap la subjudele co
munal, care a rămas mort.

La auzul acestei nenorociri^ toată 
comuna şi împrejurimea a fost înduio
şată, căci subjudele a fost omul cel mai 
bun din comună.

Pe nenorocitul, care era om deştept, 
abonent al »Foii Poporului«, îl deplânge 
soţia cu mai mulţi prunci şi un frate.

Când începe veacul al XX-lea ?
S’a încins o discuţie foarte vie în Au
stria asupra unui punct foarte simplu 
şi aproape necontroversat. E chestiunea 
de a se şti când începe veacul viitor, 
la Ianuarie 1901 sau la 1 Ianuarie 1900 ?

»Neue Freie Presse« care s’a pro
nunţat că veacul viitor începe la 1901, 
a cerut şi părerea şefului institutului 
meteorologic din Viena şi eată răspunsul 
dlui Dr. Palisa:

»Domnule Redactor, aveţi dreptate, 
în cercurile ştientifice se consideră că 
începutul veacului al XX-lea e la 1 Ia
nuarie 1901. Dacă s’ar începe la 1 Ia
nuarie 1900, s’ar face aceeaşi greşeală 
ca-şi-cum s’ar considera actualul secol 
ca secolul al 18-lea, pentru-că nu vedem 
cifra 19! Sau va crede cineva care po
sede 99 franci şi 99 bani că are deja 
în buzunar începutul Celui de al doilea 
sutar? Tocmai precum se împlinesc 
100 franci prin complectarea celor 99 
de bani, astfel se sfîrşeşte veacul al 
19-lea de abia la miezul nopţei de 31 
Decemvrie 1900«.

*
Concursuri. A se ocupa postul de pa- 

roch în parochia gr.-orient. de cl. III . Mogoş 
Valea-Barnei. Termin 30 zile. Venitul a 389 fi-, 
din care o terţialitate compete cantorului. Con
cursele au sé se trim ită oficiului protopresbite-
ral al Lupşei, în  Ofenbaia (comit. Turda-ArieşJ.

*

Efectul vindecător, ce-’l produce 
cunoscuta apă amară »Franz Josef« la 
catar de intestine şi disposiţie de a se 
îngrăşa este incomparabil. La cumpărare 
să se ceară anumit apa amară »Franz 
Josef«, ca să nu se schimbe cu alta mai 
puţin folositoare.

V I A Ţ A  S O C IA L A .
D in  Ş o m c u ta .

Tinerimea academică română din 
Şomcuta-mare şi jur învită la petrece
rea cu dans, ce se va aranja în sala os- 
pătăriei din Şomcuta-mare, Joi, în 26 
Ianuarie st. n. 1899.

Comitetul a ran ja to r: Vasile Dragoş, advo
cat, preşedinte. Dr. Vasile Gyurko, vicepreşed, 
Dr. Victor Colceriu, vicepreşedinte. George Micu, 
cassar. Emiliu Butean, controlor. Romulus 
Avram, Alex, Brancovan, Vasile Butean. Aug. 
Dósa, Teofil Dosa, loan Gogia, Cornel Muşte, 
Vaier Muşte, Aurel Nilvan, Drd. Victor Nilvan, 
Drd. Aurel Nistor, loan  Tatar, membri în comi
tet. P reţul de in tra re  pentru  fiecare persoană 
1 fl. începutul la 7 ore seara. Venitul curat este 
destinat spre scop filantropic.

E C O N O M I E .
Petroleu românesc în Ungaria.

Trebuia ca rafinăriile din Ungaria 
să se cartelleze, pentru-ca se găsească 
petroleul din România un debuşeu în 
Transilvania.

Cartell! Trust! Ring! Ge cuvinte 
fermecătoare pentru fabricanţi şi specu
lanţi. Bine înţeles, că şi inovaţiunea 
aceasta am importat-o în Europa din 
ţeara dolarilor, căci America e leagănul 
cartellelor. Sub inocenta devisă, că fa
bricanţii unui oareşi-care articol s’au 
cartellat numai ca să »reguleze preţurile« 
sau să »micşoreze producţiunea«, se pu
blică o notiţă sau se face prin circulare 
cunoscut neguţătorilor înţelegerea fabri
canţilor şi din momentul acesta publi
cul trebue să joace după-cum fluieră 
cartellaţii.

Aşa şi cu petroleul în Ungaria. în 
cursul anului trecut engrosiştii puteau 
cumpăra dela rafineriile din Pesta, Or
şova şi Braşov petroleul cu 11.50 fl. suta 
de chlgr., fabricanţii şi speculanţii să 
concurau într’un mod înverşunat, până- 
ce s’a întâmplat ce trebuia să se întâm
ple: în »interesul« comerciului şi pentru 
a se »stabili« preţurile în »interesul con- 
8umentului« s’au cartellat şi preţul a 
ajuns azi — slavă cartellului — dela
11.50 fl. la 16.75 fl.!

Ca să vă puteţi face o mică idee 
cam cât câştigă un fabricant de petro
leu în Ungaria (de pe spatele consu- 
raentului) — daţi-’mi voe să vă fac o 
mică socoteală: petroleul românesc ra
finat costă până în gara Predeal 3 fl. 
taxa vamală de import . . .  12 »(!)
transport şi spese până la Sibiiu 1 »

total 16 fl.
Aşa se calculează petroleul impor

tat din România şi atâta costă până în 
Sibiiu. Dacă fabricile ungare cer azi
16.75 fl. atunci ei câştigă în primul loc 
taxa vamală de 12 fl. pro 100 kilo şi 
spese de graniţă şi transport 1 fl. Suma 
13 fl. Zi şi scrie minimum treisprezece 
floreni v. a. din preţul lor actual de
16.75 fl.

Ajungând lucrurile până acî, »Con
cordia« din Sibiiu a întrat in relaţiuni 
cu rafinăriile din România şi a adus 
primul vagon-cisternă la finea lunei 
trecute din România. Aceste vagoane- 
cisterne conţin c’am 10.000—10.500 chilo 
de petrol şi din vagon-cisternă se umple 
în barelele usitate în comerciul engros.

Graţie iniţiativei luate, până acum 
au trecut 9 vagoane cisterne graniţa pe 
la Predeal şi ce este mai nostim, produc
tul românesc e cu mult mai superior pe- 
troleului unguresc! Pentru a spăria pe 
comercianţi »Pester Lloyd« din 1 Ianua
rie în o dare de seamă asupra articolu
lui Petroleu, scrie cu ipocrisia-’i cuno
scută : »importul petroleului românesc, 
luând în considerare calitatea lui, nu se 
poate lua în considerare şi nu va eşi 
din un cerc restrîns«.

Bravo! Adecă: calitatea petroleului 
românesc e aşa de proastă, încât nu 
joacă nici un rol în import! Dar’ oare 
o greutate specifică de 0.810 şi inflama- 
bilitate la 23° sünt dovadă de un rafi
nat inferior, pe când petroleul unguresc 
explodează la 18°?!!

Cu toate-că fabricile din Ungaria 
ar trebui să facă tot posibilul pentru a 
scoate din ţeara lor o concurenţă străină, 
nu se mişcă şi nu reduc preţul actual 
exorbitant. Şi până-ce vor merge lu
crurile aşa, noi vom pute importa — cu 
toate-că taxa de vamă este colosală în 
raport cu preţul mărfei — petroleul din 
România, care este alb ca cristalul şi 
trebue să satisfacă şi pe cel mai dificil 
client! C. P e tr i.

Din public.*)
M u lţu m ită .

Casina rom ână din Blaj are deosebită bu
curie de a pute aduce viile sale mulţum iri ilu
strului domn loan Kalinderu, m embru al Aca
demiei rom âne din Bucureşti, precum şi stima- 

! bilei doamne véd. Pulcheria Radu din Galaţi,
I cari ţinând seamă de apelul nostru  au dăruit pen- 
j tru biblioteca casinei: dl Kalinderu 29 cărţi: 
; ear’ d-na Radu 4 cărţi.

Dorind ca fapta d-lor sé găsească mulţi 
• imitatori

Semnăm pentru com ite t:
Blaj, 10 Ianuarie 1899.

Dr. A. Buuea, G. Precuj»,
president. secretar.

*) Pentru  cele cuprinse în rubrica aceasta 
rodacţiunea nu e responsabilă> Beds

Pildă vrednică de urmat.

— Mulţumită publică. —
Membrul ajutător al Reuniunei noastre, 

stimabilul domn A lexandru Bobeş, m aşinist în 
Sibiiu, din prilejul răposărei cum natului seu, 
regretatul fruntaş lo a n  H ulpuş  din Alămor, a 
întreprins în  memoria decedatului şi în  favorul 
fondului creat şi adm inistrat de noi în  favorul 
văduvelor şi orfanilor m eseriaşilar români, cum 
şi în a fondului cu menirea! de a cumpăra cărţi 
pentru ucenicii săraci, o colectă al cărei resultat 
este considerabila sumă de 30 fl. 40 cr. La 
aceşti bani au con tribu it: văduva răposatului 
doamna Parascliiva H ulpuş n. Bobeş cu 3 f l.; 
Alexandru Bobeş, maşinist, loan Neamţu, colec
tor cu câte 1 fl. 50 c r . ; loan Topârceanu, jude 
cu 1 fl. 20 c r . ; Alexiu Lazar, preot, Samoilă 
Florea, învăţător, Hie Lazar, m orar, loan Popa, 
fost sergent-major, Simeon Alămorean, paroch, 
Demetriu Ghiţianu, candidat comers., loan 
Popa, econ., loan Bursan, bărdaş, Nicolae Geier, 
cantor, Savu Popa, jurat, Samoilă Aron, jurat, 
loan Costea, Nicolae Frăţilă, loan  Popa a Niţi, 
Samoilă Hulpuş, Vasile Geier, Samoilă Vasiu, 
toţi economi, Nicolae Popa a Niţi, Nicolae Ivă- 
nuş, ambii cârcîmari, Moise Topârcian sen., 
bărdaş, toţi din Alămor, Ilie Dordea, jude în 
Loamnăş, Johann Billes din Ocna, Nicolae 
Neamţu, înv., George Neamţu, cassar, Simeon 
Opriş, preot, toţi din Armeni, M. Béla, R. Josef, Sz. 
József, E. Dezső, dela fiecare câte 50 c r . ; loan Ba- 
rac, ju ra t mare cu 60 c r .; Nicolae Vasiu, cassar, 
Nicolae Arcaş, econ., Nicolae Solomon, econ., Ni
colae Florea, cârcîmar, Avram Brădean jun., 
econ., Nicolae Frăţilă a Tomi, Vaşile Creţu, eco
nomi, toţi din Alămor şi dela fiecare câte 20 c r . ; 
Zacharie Geier a Moisi, econom cu 10 cr., loan 
Geier, econom cu 40 cr., Sintea Florea, ju ra t cu 
25 cr., Nicolae Burlea, econom 10 cr., loan 
H arţi 1. loan, econom cu 30 cr., Nicolae Arcaş, 
econom cu 30 er., Pavel Birbic, econom cu 30 
cr., loan Vasiu, cantor cu 1 fl., toţi din A lăm or; 
Nicolae Stroia, prim ar în  Gusu, Nicolae Miclea, 
prim ar în  Bozu, Nicolae Mărginean, prim ar în 
Doştat, dela fiecare câte 30 c r .; Moise Opriş, 
comersant, Vasile Neagoi, econ., ambii din Ar
meni şi dela fiecare câte 1 fl.; loan Belaşcu, 
învăţ. în  Loamnăş, Vasile Vinerean, jude în 
Mândra, Sch. Martin, dela fiecare câte 20 c r . ; 
George Hulpuş, econom în Armeni cu 10 cr.

Suma de sus îm părţită în 2 părţi egale de 
câte 15 fl. 20 cr. s ’a adaus la fondul văduvelor 
şi orfanilor, a cărui stare e cu 81 fl. 96 cr. şi 
la fundaţia >A ntoniu  Bechnitz*, cu menirea de 
a cumpăra cărţi, a cărei stare e cu 129 fl. 26 cr.

Ne exprimăm ferbintea noastră mulţumită 
atât dlui Alexandru Bobeş, cât şi contribuenţilor 
de sus, cari au eternisat în  mod atât de vrednic 
memoria fruntaşului lo a n  H ulpuş  pe deoparte, 
ear’ pe de alta ajutorând meseriaşii săraci — 
’şi-au câştigat titlu la recunoştinţa noastră. 
Fie ca această pildă se aibă cât mai mulţi imi
tatori.

S i b i i u ,  11 Ianuarie n. 1899.
Comitetul »Reun. sod. români« din Sibiiu :
Victor Tord&şianu,

preş.
George Poponea,

„ notar.

POSTA RED A C Ţ IU N E !
»O familie clin Bistriţă«. Astfel de feli

citări, cu totul particulare, să trim it de-adreptul. 
Ne pare şi nouă bine de fapta frum oasă a acelor 
domni, d a r’ e un lucru prea neînsemnat pentru 
a-’i mai face şi deosebită amintire. — »Pedecft« — 
am pus şi noi câteva pedeci articolaşului, că 
ni-se pare prea pornit. Informaţiunile ne con
vin, d ar’ lungile polemii asupra unor lucruri 
locale ne displac, că plictisesc pe cetitori. Eată 
de ce am mai scurtat! Salutare.

Invitare de abonament
la

„ T R I B U N A “.

Bibliografie.
„Liga Română“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
L ig a  R o m ă n ă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 

! Sibiiu, 1898.
Dl Silvestru Moldovan este cuno- 

! scut publicului iubitor de literatură geo- 
! şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
\ Noastră, precum şi prin alte lucrări 
1 literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
româno ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate numeroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul sé 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Uustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Noi din parte-ue, o recomandăm cn 
căldură tuturor celor-ce vor se cunoască 
acea ţeară, în care sé petrece cliestiuneu 
naţională, acea ţeară, spre care mii de 
priviri sünt îndreptate în zare, spre care 
zeci şi zeci de mii de inimi româneşti bat 
cu atâta dor, cu atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
ţenleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
ave pentru ei câteo excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul sé îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

Borsa de mărfuri din Budapesta dala 12 Ian. o. 1819

»T n lb y «, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curend 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Teatru orăşenesc in Sibiiu.
Cu 1 Ianuarie 1899 v. înoep | 

noue abonamente lunare, ouar- j 
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl --  cr.
Abonamentul semestral . . J îl. - -  cr
Abonamentul trilunar . . . 3 tl 50 cr.
Abonamentul lunar costă i 11. 20 cr

Este în interesul dlor abo- 
Lenti, ca r.dresele sé fie însem nate  
ât se poate de ooreot şi iegibil. 
)omnii abenenţi vechi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
.dresa tipărită dela făşiile, în 
are li-s’a trimis „Tribuna“ până 
.oum.

Administraţiunea

Duminecă, 15 Ianuarie n.
La 3 ore d. a.:

I>as v e r w u n s c h e n e  S c h lo s s .
Operetă în 3 acte, de C. Millöcker.

Seara la 7 ore.:
I’ír e i  p a a r  S c h u h e .

Posă cu cântări în 3 acte, de A. Berla.

Luni, 16 Ianuarie n.
I>Ie g o ld e n e  E v a ,

Comedie în 3 acte, de Schönthan. 
începutul la 7 ore seara.

S osiţi fa Sibiiu.
iii 14 Ianuarie n. 1899.

Hotei »îm păratul R o m an ilo r.: Laskay cu 
fiica, priv.itier din Ploeşti; Dózsa cu soţia, pro- 
topretor din H ususcu; Ciompe, fabricant, F röh
lich, dentist, din Braşov; Kaufmann, H orváth, 
din Budapesta, Aitenberg din Berlin, Ungar din 
Oradea-mare, Spielniaun, Jekim , Salzer, Rodossi, 
Höff, Hay, din Viena, comercianţi; Jockl, ne
guţător de lemne din Cluj.

Hotel »Neurihrer- ;  Király, architect din 
T u rd a ; Kaufmann, voiajor din Budapesta.

Hotel .M e itzer .: Micu, notar din P o iana; 
Pindur din Cârţa, Bertán, Stokanovits, din 
Gherla, econom i; Frisch, voiajor din B udapesta; 
Irsa i din Gherla, Reiter din Huedin, compactori; 
Zadik, proprietar din Erdő-Szt.-György.

S e m in ţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. P reţu l per 
100 chilogr. I I3a

Preţul per 
100 chilogr.

dela până '3
ü  P, dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 75 9.85 9.95 76 ;o. - 10.05
Grâu de Tisa „ 75 10.05 10.15 76 10.2 10.25
Grâu de Pesta „ 75 10. - 10 10 76 10 15 10 20
Grâu de Alba-Reg. „ 75 10.05 10.15 76 10.2 10.25

v »» Bacica ;; 75 10 15 10 21 76 10.25 Î0 80
Grâu ung. de Nord „ 75 —. 76 —.

SSminţe Soiul Cualitatea Rro ul per 
100 chilogr.

vechi ori noue per hect. dela până

Sâcară prima 70—7-J 8.15 8.2i
Orz de nutreţ 60—62 6.10 6.40
n de vinars ' 2 - 6  Í 6.70 7.50
n de bere 64 —66 7.70 8.5u

Ovâs 39—41 5.70 6.05
Ci cu -uz (porumb) bănăţ. 5.57 5 60

de alt soiu — 5.60 5.55
Meiu — _ t_
Hrişcă — 4.2« 4.50

Grâu Mart -Apr. . 9.48
Sept.-Oct. --.—

Cucuruz Vlaiu-Iun. i i 4 85
n Iulie-Aug. *§ -- .--

Ovâs Mart.-Apr. 5 75
» Oct. & —

roducte diverse S o i u

Săm. de trif.
I»

Oleu de rap. 
Uns. de porc-

Slănină

Său
Prune
Lictar

n
Miere

)»
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
gaibină străcurată 
de Rosenau

&O

a g

9.4"

4.86

5.76

Cursul

dela p&xift

55.50

53 50

56.

54.-

___ I

durvul pi «Ui di« Siftifa 
Din 14 Ianuarie o. 1199.

Hărtie-monetă română 
Lire turceşti . . 
Imperiali (18 R* aur) 
Ruble ruseşti 100 ă . 
Galbeni . . . . . 
Napoieon-d’ori . . . 
100 Maree german« . 
Livre sterling . . .

Cfawfp. 9,48 vând 9.52

18.91
126.75

5.65
951

58.67
11.94

19 — 
li  7 50 

6.70 
9 56 

f O -  
ia  04

de Ost ung.

B a n a  da Budapesta.
Din 12 Ian. n. 1819 

Renta de aur ung. 4 '/, . .
■ » D n 4*/0 . ,
» ung. vai. cor. 6% . . 

împrumutai căilor ferate neg. .
Amortisarea datoriei căilor ferate

(l-a emisiune)........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(Il-a emisiune)
Bonuri rurale ung. ! .............................  .

„ „ croate-slavone.........................
Obligaţiunile deep, re g a l i i lo r ........................
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ de argint austriacă . . . . . . .
„ de aur au s tr ia c ă ..................................

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .
Acţiunile băncei anstro-ungare . . , . . 

„ „ de credit ung. . . , , ,
„ „ de credit assstr........................

Scrisuri fondare ale institutul«! ăe orsdit şi 
economii „Albina“ . . . . . . .  s

Argintai . . . . . . .
Galbeni împărăteţti . . .
Napoleou-d’ori . . . . .
Mărci 100 Imp. geracan?
Londoa 10 Livrss sterling! .

100.2Î
121.60

132.50

102.-
98. -
99. -

101.50 
166. - 
140.™
102.50 
102.25
123.50 
160.28 
956,-

102.— 
5.72 
6.88 
9.54 

5P.90 
120 46

Bursa de Viena.
Din 12 Ian. n. 1819

»or 63/......................... ....Renta de
* n « 4'/$ • . .

Raata ung. v. c. 4«/, . . .
împrumuta? căilor ferate aug.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong

(I-a emisiune) ............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(H-a emisiune) . . .
Bonuri rurale ung. . .

s » croate-slavone 
împrumut cu premiu ung. . . . . .  
Losun pentru regularea Tisei ţi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă . ,

« E argint austriacă . .
.  ■ aur austriacă . . .

Losuri austriaca din 1860 . .
AeşiasSa bârnei austre-nugare 

■ a de credit ung.
s E de credit asstr.

Arginta? -
Galbeni Împărăteşti . . 
Napoieon-d’ori . . . .  
Mărci 100 imp, germane . 
London 10 Livre« ster Ungi

123.20
100.—
122.-
101.76

121.60
98.—

199.—
166.-
150.—
102.4$
101.80
123.80
180.28
956.-

5.71 
5.70 
9 f 6 

58.95 
520 45

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu B; 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societa 

acţiuni: V. H. Dressnandt.

Apa amară purgativă
„Francisc Iosif4,

premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz Zsig- 
mond aualisând numita apă zce: „Apa 
amarA purgativă „Francisc Iosif“ 
o întrebuinţ*z totdeauna bucuros în caşuri 
corespunzătoare, de oare-ce efectul ei de 
obiceiu se present ă fără nici o apariţia 
secundară neplăcută. [i689] 1 —26

C lu j, August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond va. p.“ 

Se capétá în tot locul.
Direcţiunea în Budapesta.
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„ C O ß D I A N A “,
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Fofeldea.

Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „CORDIANA“, 
societate pe acţii sé invită prin aceasta tn virtutea §§-lor 19 şi 20 ai statutelor 
societăţei la

I-a adunare generală ordinară
care se va ţină în Fofeldea (localul institutului) Duminecă, în  12 Februarie 
1899 st. n. înainte de ameszi la 10 ore.

O biecte le :
1. Raportul anual al Direcţiunei, bilanţul anului de gestiune 1899 şi 

raportul comitetului de supraveghere.
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Alegerea comitetului de supraveghere pe un period de 3 ani (§. 57 

din statute).
4. O nouă emisiune de 300 acţii ă 50 ft. de fiecare.
Domnii acţionari, cari in sensul §§-lor 22, 23 şi 24 din statutele societ&ţei 

voesc sé participe la adunare în persoană sau prin plenipotenţiaţi, sünt rugaţi a-’şi 
depune acţiile şi eventual dovezile de pbnipotenţă, cel mult până V ineri, în  10 
Februarie a. c. la 6 ore p. m. la cassa institutului in Fofeldea sau la institutul 
de credit şi de economii „Albina“ în Sibiiu.

Fofeldea,  în 3 Ianuarie 1899.
[12]!_! Direeţiunea

Bilanţul general cu 31 Decemvrie 1898.

î.
2.
3.

4.

Active.
Cassa In n u m é r a r .............................
Cambii de bancă excomptate . . .
M o b i l i a r ........................ A- 304.87

după am ortisare . . , 30.87
Diverse conturi debitoare . . . .

228 58
51.072 —

271 —

10 74

51.585 32

Pasive.
Capital social: în 300 acţii á 50 fl 
Depuneri spre fructificare
R escom pt.............................
Interese trans. anticipate . 
Diverse conturi creditoare 
Profit n e t .............................

15.000
1.781 41

20.442 —
981 50

11.308 —
2.072 41

61.585| 32

Profit şi perderi cu 31 Decemvrie 1898.
Debit.

1. Spese de f o n d a r e .............................
2. Amortisare din mobiliar . . . .
3. S p e s e :

Chirie, salare, luminat, încălzit, im
primate, porto postai, diverse . .

4. I n t e r e s e :
de cont-curent . . . .  fi. 690.84
de capital social . . . ,  94.85
de depuneri . . . .  ,  41.92

5. D a r e :
directă ............................fl. 115.19
10°/, dela interese de de
puneri ................................. „ 4.19

6. Profit n e t ...........................................

50 29
30 87

433 80

827 61

119 38
2.072 41
3.534 361

C r e d i t .
1. In terese:

de excom pt. . .
2. Provisiuni . . .

2.726
807

3.534

54
82

36
F o f e l d e a ,  31 Decemvrie 1898.

Preşedinte: Director executiv:
I. Lissai m. p. Nicolau Moldovanu m. p. D. R. Cordescu m. p.

Membri i  în d i recţ iune:
Michail Stoica m. p. I. Bonea m. p. Petru Nastase m. p. Aurelian Negruţi m p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat exacte. 
Fo fe l dea ,  2 Ianuarie 1899.

Comitetul  de supraveghere:
D. Raţiu m. p., preşedinte.

Membrii:
Eliseu Bălăban m. p. Dionisie Ganea m. p. Alexe Manuil m. p. Petre Sopa m. p.

Propunerea
direcţiune! referitoare la împărţirea venitului curat de fl 2072.72 oonform §. 62 din statute.

1. Dividendă acţionarilor 5% la capitalul social de fl. 15.000.— . fl. 750.—
2. Dotaţiunea statutară pentru fondul de reservă 5% . . . . » 66.10
3. Tantiemă membrilor din direcţiune 6 % ...................................... 1) 79.32
4. Tantiemă directorului executiv 3 % ........................................... » 39.66
5. Tantiemă pentru funcţionari 4 % ................................................. ti 52.88
6. Tantiemă pentru comitetul de supraveghere 2 % ...................... rt 26.44
7. Pentru scopuri de binefaceri 2 % ................................................. V 26.44
8.
9.

Se mai dau încă 3% supradividendă acţionarilor......................
Remuneraţie directorului executiv, conform conclusului direcţiunei

n 450 —

cu nr. 11 din 6 Iunie 1898 ...................................................... n 290.—
10. Se mai dotează fondul de reservă încă c u ................................ n 283.90
11. Se mai dă pentru scopuri de binefaceri î n c ă ........................... n 7.67

Suma
F o f e l d e a ,  2 ianuarie 1899.

f l . 2072.41

Direcţiunea.

[8] 2—24

XXKXKXXXXXXXXXXXXttXXXKXXXXXXXXXXX
x  Turnătoria de clopote ţi fabrică de scaune de fer pentru clopote
* Antoniu Novotny

în  T i m i ş o a r a - F a b r i e ,
se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
Ia turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 

I spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă
I#  garanţă de mai mulţi ani, provézute cu adjustări de

J H S  fer bătut, construite spre a le întoarce ca uşurinţă în
Tg mBSM ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture
S  iF  prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.
X  Ti KT^T Cu deosebire recomând

+  clopote patentate găurite *
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

ţ ţ  L a  ex p o siţiu n ea  m illen a ră  în B u d ap esta  1896 p re m ia t cu  m edalia  cea m are  m illen ară  
S  M F* Preţ-curenturi ilustrate se tr im it la cerere gratuit ş i tranco.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

X
8XXXX
X
XXX
X
X

Concurs.
Devenind postul de cossptabil la 

societatea „O lteana“ vacant, prin aceasta 
sé deschide concurs până la 31 Ianuarie  
st. n. a. c , cu salar anual de 450 fl. v. a 
solv,bili în rate lunare anticipative.

Concurenţii au a-’şi subşterne peti- 
ţiunile provfzate cu act de botez şi atestat 
de cualificaţie şi prsxa de până acum pânâ 
la terminul de sus, la direcţiunea socie
tăţei în Alsó-Vist, comitatul Fagăraş 
Alesul va avé a depune, ca garanţă, in 
bani gsta, hârtii de valoare sau imobilii 
până la valoarea de 450 fl. v. a.

[16] 1—5 Direcţiunea.
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%P A
ori-ce tuşă

precum şi boalele convulsive de gâtlej, 
grumaz şi plumâni, apoi respira
ţia  conturbată, flegmă, răguşeală, 
boale începătoare de stomach etc. 
mai îngrabă se vindecă prin întrebuin
ţarea renumitei şi de medici recoman
datei Thea sf. George şi Praful 
sf. George.

Aceste specialităţi de un renume 
universal sünt cu totul nestricăcioase 
şi astfel le pot folosi şi copiii. Efectul 
deja peste câteva zile!

1 pachet Thea 60 cr.
X pachet Praf 60 cr. 

fără porto. Mai puţin de 2 pachete nu 
se trimite.

Nenumărate scrisori de mulţumită 
şi recunoştinţă. [2452J 2—5

Singurul iiposit principal fi pentru export:

,Apoteca sf. George“, Viena,
V/2 Wimmergasse 33.

Prea stimatelor

Doamne
li-se îmbie ocasia binevenită de a-’şi pute 
procura contecfiunile cele mai bogate pentru

MIRESE
Şi

C O P I I
din depositul bine sortat şi solid lucrat

confecţiunea de albituri
a etablisementului

Julius Wermeseher,
Sibiiu.

( E d i f i c i u l  „ T r a n s i l v a n i e i “). 
[2355] 5 - 7

» . »
P .A A  f l n v i n i  plătesc celui-ce va 

U u I U U  mai căpătă vre-odafă 
durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sriclă 
cu 35 cr. (Pentru r achetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E Winkler), Viena, 19/1, 
Sommergasse 1. — Sé se ceară pretutinden i a 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla Denunţări 
de fals ficare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 fl. 50 cr 
franco. In Sibiiu: la C. Müller, apotecar la 
„V ultur", în Făgăraş: la Ravay Nagy E.

[15] 1 -6

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria T ransilvaniei“
de

G e o r g e  D a r i  ţ iu .
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric: „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din nrxnă", se poate proonra de aoum

mer ou preţ redus!
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul IL

)r«ş. la loc de fl. 4.— numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.—, leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 «ol. In loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat 8Ő lipsească din 
casa nici unui bun Român.

m oüO im m o o tzo m o o o o o o ü m o o Q ü O Q m B
Trupa de artişti englezi |

§  sub direcţia dini Sauerteig §
O Dumineca, 15 Ianuarie seara în „Gesellschaftshaus<(

ultim a producţiune.
Programul e compus foarte amüsant şi zilnic nou.

D e rem arcat:
Ö  Gel mai v estit serpen tin  C h a r l e s  L i o m i ,  omul fă ră  oase.
Q  Ventrilocul H a m i l t o n  cu păpuşile lui, rep resen ta ţie  nouă.

§0  Cel mai bun G entlem en-Jongleur M .  F o c h s .
C e l e  t r e i  g â ş t e  d r e s a t e .  [10]3~8

Duminecă d. a. la 3 ore: producţiune pentru copii.
q  VMT* Entréo: loc de şezut 10 cr., de stat îu picioare 5 cr. 'P I

• • o o o o o o o o o o o o o o o a o o o o o o o o o o o o o w

„S E N T IN E L A “,
institut de economii şi credit ca societate pe acţii în Satul-nou.

Bilanţul cu 31 Decemvrie 1898.
Contul bilanţului.

Activa.
Cassa în numérar . .
Cambii în portofoliu . 
împrumuturi hipotecari 
Avansuri pe efecte . .
Efecte proprii . . . .  
Mobiliarul 

l°/0 amortisare . . . .  „
Diverse conturi (debitoare) . 
Interese restante . . . . .  
Capital n e v é r s a t ...................

cor. 1464.14
146.41

cor. fii.
2628 08 Í

158422 72
9436 —
3088 —
2676 74 S

1317 72
14616 86

737 22
7228 90

200152 24

Pasiva.
Capital de acţii: 800 acţii â 100 coroane
Depuneri spre fru c tifica re ...................
Fonduri:
de r e s e r v ă ...................... cor. 7290.64
de reservă, disponibil . „ 20'.—
de p e n s iu n e ........................ „ 200. -
cultural filantropic . . „ 100.—

Dividendă neridicată . . 7 ! ! . T 
Interese transitoare anticipate . . . 
Diverse, conturi creditoare . . . .
Deposite de c a s s ă ..................................
Profit transpus din 1897 cor. 281.57
Profit net în 1898 . 14390.02

cor.
80000
91618

7790
90

452?
2

1177

14671
200152 24

fii.
32

64
34
.6

98
94

66

Satul -nou,  (Réva-Ujfalu) 31 Decemvrie 1898. 

Direcţiunea.
[17] 1 -

Pentru comptabilitate:

T. I . Maren m. p.
controlor.
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„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentm-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 f l pe anul întreg sau 1 fl. pe jumétate de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
o lo lo lo lo io lo lo io lo io

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H. D ressn a n d t. Pentru tipar responsabil: Io s if  M arsch a ll.


